

保护好人类赖以生存的地球家园

——读懂“两山”理念的天下情怀

新华社北京8月17日电(记者高敬 严赋憬)8月,河北塞罕坝,百万亩人工林海绿意无边。

4年前的8月,习近平总书记来塞罕坝机械林场考察,亲切会见了林场三代职工代表。

“老同志,你就是去国际上领奖的那位吧?”人群中,总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦娴。2017年,她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。

三代林场职工的汗水浇灌,让塞罕坝从茫茫荒原变成无边林海。如今,林场通过碳汇撬动,让林海变碳库,碳汇收入持续增长。

森林既是水库、钱库、粮库,也是碳库。习近平总书记指出:“我国人工造林规模世界第一,而且还在继续造林。地球绿化,改善全球气候变化,中国功不可没,中国人民功不可没。”

建设绿色家园是人类共同梦想。我们赖以生存的星球正面临

着气候变化、生物多样性丧失、环境污染等全球性生态环境问题的威胁。

“保护好人类赖以生存的地球家园”,习近平总书记向世界发出倡议,也引领着中国作为负责任大国的坚实行动,彰显着胸怀天下、立己达人的情怀。

在地方工作期间,习近平同志就认识到保护地球家园的重要性。

在河北正定工作期间,习近平同志谈到地球为人类提供了一个适宜生存发展的生态环境,“不能只是向自然界索取,而是要给自然界以‘返还’”。

2002年的“世界地球日”,时任福建省省长的习近平同志在《福建日报》发表署名文章指出:“善待地球,保护资源和环境,实现可持续发展”。

充分认识人类社会与地球家园的关系,深刻把握经济发展和生态环保的关系,习近平同志在浙江工作期间提出“绿水青山就

是金山银山”的科学论断。

党的十八大以来,在“两山”理念引领下,中国走上生态优先、绿色发展的道路。“两山”理念是中国的,也是世界的。

保护地球家园,中国行动举世瞩目。

打响污染防治攻坚战,生态环境质量明显改善;植绿护绿,实现荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”;应对气候变化,提出碳达峰碳中和目标……

从全球看,一个有14亿多人口、仍处于工业化城镇化阶段的发展中国家,坚持绿色低碳转型,意味着地球上近五分之一的人口走上绿色发展之路,是为全人类应对生态环境挑战作出的巨大贡献。

面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。习近平同志提出,国际社会要加强合作,心往一处想,劲往一处使,共建地球生命共同体。

不仅加强自身生态文明建设

设,中国更深度参与全球生态环境治理,积极提供全球生态公共产品,为发展中国家走绿色低碳发展道路提供了有益示范和借鉴。

保护地球家园,中国智慧世界回响。

这个夏天,众多外国人走进“两山”理念的发源地——浙江安吉县余村。他们说,要把余村学到的经验在本国运用好。

“两山”理念早已从这个小山村飞到更广阔的世界。早在2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告,介绍中国将生态文明融入国家发展规划的做法和经验。

如今,“两山”理念在国际社会获得广泛认同,被国际专家称为“独特的中国礼物”,为人类可持续发展提供了思想启迪,为共建清洁美丽世界提供了中国智慧、中国方案。

特朗普希望尽快举行美俄乌三方会议

新华社华盛顿8月16日电(记者颜亮)美国总统特朗普16日在社交媒体发文说,他18日与乌克兰总统泽连斯基在白官会晤后,“如果一切顺利”,将安排同俄罗斯总统普京举行美俄乌三方会议。

据美国时政新闻网网站阿克西奥斯报道,特朗普与普京会晤后同欧洲领导人通话,说希望最快于22日举行美俄乌三方会议。特朗普邀请欧洲领导人18日到白官商讨乌克兰问题。泽连斯基确认,他将应邀于18日到白官会晤特朗普。

德国《图片报》报道,德国、英国和法国17日将决定是否以及派何级别的代表前往美国参加18日的会晤。

德国总理默茨16日接受德国媒体采访时说,特朗普、泽连斯基和普京将

举行三方会议,具体地点尚未确定。他说,尽管欧洲方面希望俄乌实现立即停火,但特朗普认为更应达成一项全面的和平协议,“如果谈判成功,其价值将超过停火”。

默茨认为,“普特会”双方没有越过乌克兰和欧盟的立场进行领土谈判,是一个“好消息”。令欧方“惊喜”的是,美方转变态度,愿意与欧洲一道为乌克兰提供安全保障。

特朗普与普京15日在美国阿拉斯加州安克雷奇市举行会晤。双方表示,会晤“具有建设性”“富有成果”,但未就俄乌停火等议题达成任何协议。在美国媒体看来,特朗普宣称会晤取得成功并表示他与普京就多数议题达成共识,但普京仍坚持其强硬立场,因此实现重大突破的可能性不大。

泽连斯基:停火是结束俄乌冲突关键要素

新华社基辅8月16日电 在美国总统特朗普公开提议俄罗斯和乌克兰直接签署和平协议而非停火协议后,乌克兰总统泽连斯基16日深夜在社交媒体上说,停火是结束俄乌冲突的关键要素。

泽连斯基在帖文中说,他正为18日在美国首都华盛顿与特朗普的会晤做准备,并与有关方面进行协调,“各方一致认为需要在领导人层面进行对话,厘清所有细节,并确定哪些步骤是必要的、可行的”。

泽连斯基同时指责俄方“屡次拒绝停火呼吁”,至今也没有决定停火,缺乏

停火意愿,“使局势更加复杂”。他写道:“结束杀戮是停火的关键要素。”

泽连斯基的顾问谢尔盖·列先科16日在乌克兰电视节目中说:“我们的立场是,先停火,然后再谈其他。”列先科认为,如果谈判期间战事仍在持续,那么“乌克兰将面临被勒索的巨大风险”。

特朗普16日在社交媒体上提出他对结束俄乌冲突的最新想法,称最佳途径是“直接达成和平协议”,而非仅仅达成停火协议。按照特朗普的最新说法,直接达成和平协议将彻底结束俄乌冲突,而停火协议往往难以持久有效。

新研究利用人工智能设计新型抗生素 有望破解耐药性难题

新华社赫尔辛基8月16日电(记者 朱昊晨 徐谦)瑞典卡罗琳医学院与多家国外科研机构合作,开发出一种利用生成式人工智能设计新型抗生素的方法,有望为应对耐药性问题提供突破点。

该学院日前发布新闻公报说,研究团队建立了一个基于深度学习的人工智能平台,能够设计出全新分子化合物。研究人员利用该平台合成了24种化合物,其中7种表现出选择性抗菌活性。两种先导化合物NG1和IDN1在小鼠感染模型中展现出显著疗效,分别可以针对淋病奈瑟菌和耐甲氧西林金黄色葡萄球菌

发挥强效作用,且毒性极低,作用机制独特。

研究结果明确了NG1的作用机制:它可作用于淋病奈瑟菌所必需的一种细菌蛋白,从而破坏细菌保护膜的完整性并实现杀伤。这使得NG1有望成为一种前景广阔的窄谱抗生素。

研究人员表示,抗生素耐药性已成为全球面临的健康挑战之一。利用生成式人工智能设计出与已知抗生素截然不同的新分子化合物,为新型抗生素研发开辟了新路径,也为应对耐药性问题提供了全新方式。

相关成果已发表在国际学术期刊《细胞》上。

中国最北高寒高铁 开通运营十周年 运送旅客超1亿人次

8月17日,齐齐哈尔客运段列车工作人员在为旅客分发哈齐高铁十周年蛋糕。

记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,2025年8月17日,我国最北高寒高铁哈齐高铁开通运营十周年。十年来,哈齐高铁动车组累计安全运行超8189万公里,运送旅客突破1亿人次。

新华社发(徐率 摄)



舟山市第八届人民代表大会常务委员会公告

第18号

2025年6月25日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议审议通过的《舟山市烟花爆竹经营燃放管理规定》,已经2025年7月31日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议批准,现予公布,自2025年12月1日起施行。

舟山市人民代表大会常务委员会
2025年8月18日

浙江省人民代表大会常务委员会关于批准《舟山市烟花爆竹经营燃放管理规定》的决定

(2025年7月31日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过)

根据《中华人民共和国立法法》第八十一条第一款规定,浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议对舟山市第八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过的《舟山市烟花爆竹经营燃放管理规定》进行了审议,现决定予以批准,由舟山市人民代表大会常务委员会公布施行。

舟山市烟花爆竹经营燃放管理规定

(2025年6月25日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过 2025年7月31日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议批准)

第一条 为了加强烟花爆竹经营、燃放管理,防治环境污染,保障公共安全和人身、财产安全,根据《中华人民共和国大气污染防治法》《烟花爆竹安全管理条例》等有关法律法规,结合本市实际,制定本规定。

第二条 本市行政区域内烟花爆竹的经营、燃放以及相关监督管理活动,适用本规定。

第三条 市、县(区)人民政府应当加强对烟花爆竹经营、燃放等管理工作的领导,统筹协调有关重大事项。

乡(镇)人民政府、街道办事处负责做好本行政区域内烟花爆竹经营、燃放管理的相关工作。

第四条 应急管理部门负责烟花爆竹的安全生产监督管理,依法查处烟花爆竹经营活动中的违法行为。公安机关负责烟花爆竹的公共安全管理,依法查处烟花爆竹道路运输、燃放等活动中的违法行为,组织销毁、处置没收的烟花爆竹和生产经营单位弃置的废旧烟花爆竹。

民政、生态环境、交通运输、文化和广电旅游体育、市场监管、综合行政执法、供销社等部门和单位,按照各自职责,共同做好烟花爆竹管理的相关工作。

第五条 县(区)应急管理部门应当按照总量控制、保障安全、合理布局的原则,在征求乡(镇)人民

政府、街道办事处意见后确定烟花爆竹零售网点的布设。

第六条 从事烟花爆竹经营活动,应当取得烟花爆竹经营许可证,在核准的地点、时间经营。

第七条 禁止在下列地点燃放烟花爆竹:

- (一)不可移动文物的保护范围和建设控制地带、历史建筑保护范围内;
- (二)医疗机构、幼儿园、中小学校、养老机构、儿童福利机构;
- (三)易燃易爆物品、危险化学品生产、经营、储存单位和其他消防安全重点单位;
- (四)军事设施保护区;
- (五)山林、草场等重点防火区;
- (六)输变电设施安全保护区内;
- (七)车站、码头、飞机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内;
- (八)饮用水源保护区;
- (九)高层建筑、商品交易市场、宗教活动场所、公墓区、停车场;
- (十)法律法规以及市、县(区)人民政府规定的禁止燃放烟花爆竹的其他地点。

禁止燃放烟花爆竹的地点,由公安机关组织有关

单位设置明显的警示标志,有关单位应当落实并做好安全防范工作。

第八条 在重污染天气预警期间,根据应急需要禁止燃放烟花爆竹。

第九条 除本规定第七条、第八条禁止燃放烟花爆竹的地点、时间以外,市、县(区)人民政府可以划定限制燃放烟花爆竹的区域。

在限制燃放烟花爆竹的区域内,除下列情形外,任何单位和个人不得燃放烟花爆竹:

- (一)农历除夕至正月初五、正月十四至正月十五期间燃放烟花爆竹的;
- (二)因重大传统节日、重要民俗活动、重大公共活动,市、县(区)人民政府决定举办焰火晚会或者其他大型焰火燃放活动的;

第十条 单位和个人应当按照产品说明书的要求文明燃放烟花爆竹。不得以危害公共安全、人身、财产安全或者影响交通秩序的方式燃放烟花爆竹。

无民事行为能力人的监护人和限制民事行为能力人燃放烟花爆竹加强监护。

第十一条 鼓励村(居)民委员会和住宅小区业主大会,根据国家、省以及本规定,依法将本区域内燃放

烟花爆竹的地点、时间和种类、规格纳入村规民约、居民公约等,并做好燃放安全提醒和风险防范工作。

第十二条 婚庆、殡葬服务提供者应当告知服务对象燃放烟花爆竹的规定,并遵守下列规定:

- (一)不得在禁止燃放烟花爆竹的地点、时间提供燃放服务;
- (二)不得为非法燃放烟花爆竹提供协助或者便利。

倡导使用安全、环保的方式替代燃放烟花爆竹。

第十三条 任何单位和个人均有权劝阻或者举报非法经营、燃放烟花爆竹的行为。

第十四条 违反本规定的行为,法律、行政法规、省的地方性法规已有法律责任规定的,从其规定。

第十五条 违反本规定第七条、第八条、第九条的规定燃放烟花爆竹的,由公安机关责令停止燃放,处一百元以上五百元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。

第十六条 婚庆、殡葬服务提供者违反本规定第十二条第一款规定提供燃放服务,或者为非法燃放烟花爆竹提供协助或者便利的,由公安机关给予警告或者通报批评,并处二百元以上一千元以下的罚款。

第十七条 本规定自2025年12月1日起施行。